

《穿越圣经》

腓立比书（12） 保罗劝勉腓立比信徒要同心合一，并靠主知足常乐， 以及保罗对他们的最后祝福（腓 4:4-23）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了腓立比书 3:18-4:3 的内容，让我们先来重温一下。

腓立比书 3:18-4:3 继续讲述保罗劝勉腓立比信徒向着标杆直跑，为要得着属天的福分。

保罗不单批评极端的犹太信徒，也抨击自我放纵的信徒。他们自称为基督徒，却不照着基督作仆人和自我牺牲的样式生活。他们只顾满足自己的欲望，不理他人的需要。在基督里得自由不等于可以自私自利，相反应当争取每个服事别人的机会，尽自己所能做到最好。

腓立比是罗马的殖民地，当地居民所享有的权利与罗马公民所享有的权利完全一样。我们基督徒有一天也可以享有天国居民所拥有的权利，因我们属于基督。所以我们不要被今生所缠绕，以免在基督再来时惭愧。

“卑贱的身体”并不表示对肉身的轻看，而是与将来我们复活的身体相比，那复活的身体好像基督复活的身体一样荣耀，使活在痛苦、肉身限制和缺陷之中的人们，有一个极美好的复活盼望。

保罗提出教会人事关系的问题。这两个妇女以往在教会里同工，许多人借着她们认识基督，故她们关系破裂并不是一件小事。事实上，相信基督、为祂的国度尽心竭力的人，也可能与其他委身的基督徒不和。不过，任何事都不能成为持续与人不和的借口。你今天需要与什么人和好呢？

“真实同负一轭的”这个人是谁仍是一个谜，他可能是带这封信给腓立比教会的以巴弗提，也可能是保罗在狱中的一位伙伴，或是腓立比教会中的一位同工。

接下来，我们继续研读与查考腓立比书 4 章剩下的内容。

腓立比书 4:4 记载保罗说：“你们要靠主常常喜乐。我再说，你们要喜乐。”

这是对基督徒、对信徒的命令。“要靠主常常喜乐。”是指不管是哪一天、是白昼或黑夜、是顺境或逆境、是有困难或试炼、是在家或旅行，都要喜乐。主耶稣借着保罗命令我们要喜乐，还怕我们第一次没听清楚，再重复一遍：“我再说，你们要喜乐。”

喜乐是不能自己制造出来的，喜乐是圣灵的果子。如果基督徒的生命里没有喜乐，他就没有能力；若不能经历到从主而来的喜乐，他就没有能力。先知尼希米完成了重建耶路撒冷围墙的工程之后，在水门建造了一个祭坛。以斯拉整日诵读律法书给从巴比伦回归的余民，他们从来没有听过神的道。他们很激动、痛哭不已。根据尼希米记 8:9-10 的记载，尼希米说：

“今日是耶和华—你们神的圣日，不要悲哀哭泣。……你们不要忧愁，因靠耶和华而得的喜

乐是你们的力量。”神赐给我们许多的福气，要我们喜乐；喜乐将成为你的力量、你的能力。一个有能力的基督徒不可能不喜乐，因神把喜乐的泉源赐给我们了，喜乐是得力的根源。商业化的世界已经变得非常虚伪。成功的商人向你推销产品的时候，总不会苦着一张脸吧。一个训练有素的推销员，一定是满脸堆着笑容的，但不表示他很快乐。神儿女的生命一定有属神的喜乐。“你们要靠主常常喜乐。我再说，你们要喜乐。”世人用许多方法想得到快乐时光，但靠自己是不可能的。有时祷告会被称作得着能力的时刻，那也不错；但我们必须回到得力的根源，就是从神而来的喜乐。让我们在祷告中向神求许多东西以先，先求神赐给我们喜乐的生命吧。魔鬼最想夺走我们的喜乐，因为那是得力的根源。

保罗的入狱、圣徒们遭遇的苦难和迫害，以及内部的不和，导致腓立比教会幽暗沉闷的气氛。面对这种状况，保罗之所以能作出这样的劝勉，是因为他经历过以基督所受的苦难为傲的信仰。哥林多后书 12:10 记载：“我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的；因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”

腓立比书 4:5 记载：“当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。”

有位学者在解释这节经文时说：“让众人知道你满有美好的理性。”我们的信仰是有理性的，不是盲从的。当然我们要深厚的信念，但不该陷入偏执或狭窄。我们要强调重点，就是指向基督。

“当叫众人知道你们谦让的心。主已经近了。”保罗相信主耶稣随时都会再来，保罗不是期盼进入大灾难，他说：“主已经近了。”这是美好的盼望。

基督徒要认识到遭受不义胜于行不义。哥林多前书 6:7 记载：“你们彼此告状，这已经是你们的大错了。为什么不情愿受欺呢？为什么不情愿吃亏呢？”因此对基督徒来说，宽容是真正幸福的根本因素，是喜乐的源泉。保罗把这些与主再来时得到的安慰，紧密联系起来。基督的再临，即所有应许成就的时刻临近了。因此，圣徒们即使受逼迫也要谦让、宽容他人。但教会里也有不少以守护真理为名，不能宽容他人并行为独断、顽固的人，这一事实给我们敲响了警钟。

腓立比书 4:6 记载：“应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求，和感谢，将你们所要的告诉神。”

神在 4 节给我们一条新的命令：“要喜乐”；现在又再给一条命令：“应当一无挂虑，凡事祷告”。

“一无挂虑”意思是“凡事不要担忧、不要过分忧虑。”难道神要我们不必面对现实、可以完全忽略罪、疾病、问题的真实存在吗？不是。保罗是要我们凡事祷告。

“应当一无挂虑”，是我最容易违背的诫命，因为我很会忧虑。但神叫我们不必挂虑，凡事要祷告，随时把所遭遇的告诉神。曾有位姊妹问牧师：“生活上的小事也要祷告吗？”牧师回答说：“请问你还有什么大事可以对主说呢？”对神来说，天下没有大事，都是鸡毛蒜皮的小事。但神也要我们把小事带到祂面前。基督徒要养成凡事祷告的习惯。每当我开车出远门时，我求主耶稣与我同行。我会跟祂说些我不会对人说的。要学习凡事祷告。

中世纪有一篇文章可以解释保罗的“凡事祷告”，那篇文章写道：“把你的心事告诉神，就像把喜怒哀乐向好友倾吐一样。把你的烦恼告诉祂，祂会安慰你；把你的喜乐告诉祂，祂会让你安静下来；把你的欲望告诉祂，祂会净化你；把你讨厌的事情告诉祂，祂会帮你克服；把你受的试探告诉祂，祂会使你远离罪恶；把你心里的伤口给祂看，祂会医治你；把你的冷漠、你的堕落、你的不稳定都告诉神吧。告诉祂你多么自我，以致对人不公；你的虚荣使你不诚实；骄傲使你自欺欺人。如果把所有的软弱、需要、烦恼都交给主，你就有很多新的话题对主说。没有秘密的朋友永远不会缺少话题，不必斟酌要讲什么，因为没有可隐瞒的，想到什么就说什么，不用多虑。能与这么熟悉、毫无保留的神说话是有福的。”我常常把这篇文章拿出来反复思想。

我愿意作见证，把重担借着祷告交给神，别以为就表示我很虔诚。我承认每次我会把重担交给神之后，然后又拣回来放回自己肩膀上，带着重担往前走。主耶稣要我们信靠祂、一无挂虑，凡事祷告。但愿我能说我跟树上的小鸟一样无忧无虑。

保罗要让祷告植根在稳固的根基上。罗马书 10:17 记载：“可见，信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”祷告靠信心，信心靠神的话。当你祷告时，要立刻感谢神。有些人说：“当你的祷告蒙应允时要感谢神。”但保罗的意思是当你祷告时，就要感谢神垂听你的祷告。但你或许会说：“神不一定会应允我啊。我有许多不蒙应允的祷告。”我不相信神没有应允你的祷告。你向神求什么还没应允呢？其实你已经知道答案了。有一堆被宠惯坏的孩子，当神拒绝时，他们会说：“我的祷告没被应允。”你的祷告已经蒙垂听了，神垂听祷告并应允祷告。

你可以把一切大小事交给神。要怎么分类呢？在神眼中都是小事。神满有怜悯。当你有困难时，会以为那是天大的事；但神会垂听、会应允你的哭求。如果神说“不”，这是对你最好的答案。我们有个可以祈求的天父，祂会回应祷告。祂常说：“不行。”有时我会沮丧，以为神不知道什么对我最好。神关上了门、等我自己慢慢体会祂的心意。天父已经回应我的祷告，让我羞愧的是，我没立刻感谢祂。我建议你：不要说神没有回应你的祷告，要说“天父垂听了我的祷告。神说‘不行’，那是对我最好的答案。”

腓立比书 4:7 记载：“神所赐、出人意外的平安必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。”

借着祷告而得的、神所赐出人意外的平安，意味着与神和好，得到神的恩宠并与神合一。这有别于世上的平安。因为世上的平安是一时的、表面的、是不安定的，而神的平安是永恒的、本质的、完全的，这种平安不是人们能自行创造或享有的，而是超越人们认知的。

腓立比书 4:8 记载：“弟兄们，我还有未尽的话：凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。”

这封信快结束了，保罗做最后的训诫。这节经文被称为基督最短的传记，祂是真实的，“祂是道路、真理、生命”。

“凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的”，基督是可敬的，是惟一公义的；世上惟一清洁的只有主耶稣。祂问：“你们中间谁能指证我有罪呢？”没有人能指控耶稣有罪。祂说：“这世界的王将到，他在我里面是毫无所有。”撒但总是要找茬，但在主耶稣里找不到。根据希伯来书 7:26 的记载，耶稣是“圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人”的。

“可爱的”是指亲切。“德行”与力量、勇气有关。基督就是勇气，祂反倒虚己，取了人的样式。“若有什么称赞”，祂是惟一赞美与敬拜的对象。我们生活在肮脏的世界，走在街上很难不弄脏自己的思想、眼目。如果基督徒把一生浪费在污秽、肮脏、靠不住的事上，就没有能力。基督徒之所以软弱，是因为他们把时间浪费在属世的事上，他们的精神、心思被世界装满了，甚至怀疑为何生命没有能力。

我们需要成圣，要思考能清洁心灵的东西。你花多少时间在圣经上？花多少时间想到基督？哥林多后书 3:18 记载：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”神的道是一面镜子，能使人看到主的荣光，要看永活的基督只有在圣经里。当你仰望神，就得到自由与成长。要想生命有能力，就要常常在耶稣基督里思想祂的话。有很多人到教会是要接受招待，有人昏坐一小时还觉得自己很虔诚。只有神的话能给你力量。当你虚弱时，需要食物使你强壮；神的话就是属灵的食物。想在属灵上成长，必须花时间读圣经，神的道能将耶稣基督显明出来。祂会出现在圣经中，要仰望祂，使祂活化在我们生命中，这样就能看到主的荣光。当主再来时，基督徒站在神面前会因轻忽了圣经而羞愧。相信神会说：“我已经把你需要的都放在圣经里了，你不听，你根本不听。”我们常说小孩最大的问题就是不听父母的话，神儿女的问题是不听天父的话。

腓立比书 4:9-14 记载：“你们在我身上所学习的，所领受的，所听见的，所看见的，这些事你们都要去行，赐平安的神就必与你们同在。我靠主大大地喜乐，因为你们思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是没得机会。我并不是因缺乏说这话；我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能做。然而，你们和我同受患难原是美事。”

保罗的生命可以成为信徒的典范，保罗住在得力的圣所，因为他让基督成为生命的中心。

腓立比书是一封感谢函，在感谢之前，保罗先说基督徒的经历，现在他要表达感谢了。腓立比教会与保罗失去联络有两年之久，当他在耶路撒冷被囚的这两年，他们没有他的消息；等到一有消息，他已经被转往罗马的监狱去了。他们对那两年没有联络、没有支持保罗而感到抱歉。保罗很温柔地说：“我靠主大大地喜乐，因为你们思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是因为失去联络，你们才没有机会帮助我。”

保罗说他从没有向他们要求过帮助，他学会在任何景况都能知足。我们凡事顺利、处在顺境时会知足，那表示我们依赖环境而得到满足。但保罗却学会了在任何景况都能知足常乐。

腓立比书 4:15-23 记载：“腓立比人哪，你们也知道我初传福音离了马其顿的时候，论到授受的事，除了你们以外，并没有别的教会供给我。就是我在帖撒罗尼迦，你们也一次两次地打发人供给我的需用。我并不求什么馈送，所求的就是你们的果子渐渐增多，归在你们的帐上。但我样样都有，并且有余。我已经充足，因我从以巴弗提受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳、所喜悦的祭物。我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。愿荣耀归给我们的父神，直到永永远远。阿们！请问在基督耶稣里的各位圣徒安。在我这里的众弟兄都问你们安。众圣徒都问你们安。在凯撒家里的人特特地问你们安。愿主耶稣基督的恩常在你们心里！”

为了表示没有忘记腓立比圣徒以前对自己的宽待，保罗回忆他们早期向自己显明的爱。实际上，保罗离开马其顿到亚该亚时除了腓立比教会，其他教会也都没有送来宣教费用。因此，为了凑足宣教经费，保罗做过苦工。

保罗首先关心的不是馈赠，而是馈赠所显出的属灵的果子。这给我们以下两点教训：第一，接受馈赠的人不能只关心自己的益处，而要记住馈赠中隐含的爱，从而感谢那爱，并为他们祝福；第二，馈赠行为不应该是假冒伪善的工具，也不能以馈赠为骄傲的手段。

在书信的结尾处，保罗对腓立比圣徒的馈赠行为表示深深的谢意。这是对圣徒的至诚之爱所发出的感谢，其程度远远超出对物质本身的感谢。最后以问安和祝福结束了本书。

到此，我们就完成了整卷腓立比书的研读与分享了。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士，进入下一站旧约圣经传道书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！